

冰雪经济+创意设计

双链协同探索产业融合新路径

本报讯(记者刘莉 李爱民)近日,哈尔滨市在深圳举办了哈尔滨市冰雪经济和创意设计产业招商推介会,并在会上举行了深哈冰雪产业协同发展等9个重点项目的签约仪式。

此次推介会以“魅力冰雪 创意无限”为主题,围绕“冰雪经济+创意设计”双链协同发展,共同探索产业融合的新模式、新路径,为推动区域经济高质量发展注入新动能。

在招商项目推介环节,哈尔滨四季旅游、第二十三届中国·哈尔滨国际啤酒节、哈尔滨历史文化建筑活化利用、哈药六文旅小镇建设、外滩1898视听产业园、深哈产业园6个重点项目依次登台。这些项目的精彩推介,不仅使与会人员深入了解了哈尔滨市为推动冰雪

经济和创意设计产业发展精心策划的一系列优质项目,同时也充分展现了哈尔滨作为中国知名的“冰城”及中国现代冰雪运动发源地的独特魅力。哈尔滨以满腔的热情、开放的姿态和包容的胸怀,诚挚地欢迎来自各行各业的客商前来投资兴业。

嘉宾深度对话环节,世界绿色设计组织总干事、北京光华绿色设计基金会理事长邢雷,广东省工业设计协会会长胡启志,广东东方麦田工业设计股份有限公司创始人刘诗峰等6位嘉宾以“思想碰撞引领实践创新”为主线,围绕冰雪资源产业化开发与创意设计价值转化核心议题展开深度研讨,重点破解“如何让冰雪文化和冰雪经济成为哈尔滨市高质量发展

的新动能和对外开放的新纽带”等关键命题,为培育“冰雪+创意”新质生产力提供智力支撑和创新动能。嘉宾们的深入交流与思想碰撞,不仅为哈尔滨冰雪经济的高质量发展提供了可行性的意见和建议,也为冰城创意设计产业发展开辟了新思路。

推介会还进行了深哈冰雪产业协同发展等9个重点项目的签约仪式,涵盖文旅、科技、设计、农业四大领域,不仅为哈尔滨与深圳的合作筑牢根基,注入强劲动力,也为深哈经济发展带来了新的增长点和活力。其中,哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨市体育局与深圳市文化广电旅游体育局签订了《冰雪产业友好城市发展战略合作协议》。未来,三方将充分发挥各

自冰雪资源、消费市场、人才培养等方面的优势,统筹规划在冰雪运动普及、冰雪竞技提升、冰雪产业提质、冰雪融合发展、冰雪文化交流等领域展开深度合作,共同推进两地冰雪体育文化旅游事业高质量发展。

哈尔滨市委宣传部相关负责人表示,“相信在两地政府和企业的共同努力下,哈尔滨与深圳的合作将为两地经济社会发展创造更多的机遇和价值。未来,我们将围绕‘冰雪经济+创意设计’双链协同发展目标,立足哈尔滨冰雪资源优势与深圳创新产业基础,搭建南北合作平台,推动两地资源共享、产业共融、发展共赢,为哈尔滨经济社会高质量发展注入新动能。”

哈尔滨新闻

2025年5月28日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84612162)



□文/本报记者 刘瑞
摄/本报记者 蒋国红

为深化全民阅读活动,推动“书香冰城”建设,厚植城市文化底蕴,近日,备受瞩目的“书香冰城 阅见夏都”2025哈尔滨首届科幻主题书展开幕式在哈尔滨友谊宫举行。全国百余家长出版发行单位和文化机构集中展出图书、数字出版物及文创产品2.3万余种。在哈尔滨这片文化沃土上,全民阅读热潮与产业升级交相共鸣,以全国性书展的高规格为“书香冰城”建设注入澎湃动力。

本届书展由中国出版协会、韬奋基金会、中国新闻出版传媒集团指导,哈尔滨市出版物发行行业协会主办。开幕式上,“书香冰城百位名家”公益阅读活动、2025“阅读新时代”主题征文黑龙江站和“书香冰城 阅见夏都”哈尔滨首届科幻主题书展系列活动相继启动。同时,举行了“中华优秀科普图书榜”2024年度颁奖活动,韬奋基金会为哈尔滨市中小学生捐赠200万元精品图书。

作为哈尔滨首个以科幻为特色主题的综合性书展,本届书展以“主题出版展示”“精品图书展销”“文化研讨交

流”三大板块为核心,构建出版成果转化、版权交易服务、全民阅读推广协同发展的文化生态体系。书展主会场设在道里区人民广场和哈尔滨规划展览馆,共设置十大主题展区,包括主题出版物展区、“阅读新时代”主题征文活动展区、“中华优秀科普图书榜”主题展区、线装图书展区等。

走进书展主会场,仿佛置身浩如烟海的图书之中,展区内琳琅满目的书籍让人应接不暇。在精品图书展区,哈尔滨工业大学出版社展出的“好奇宝宝科学实验站”系列读物吸引众多读者的目光。《稀奇古怪的植物》《神奇的光与热》《充满魔力的水》……“我们将科学知识通过小故事,有趣的图画形式来表达,让知识真正变得有趣好玩,希望能够激发孩子们对科学的兴趣。”展位工作人员热情介绍。

“不到一个小时,展位就被围得水泄不通,我们着实感受到了参观者的热情。”线装图书展区的工作人员兴奋地说。在该展区,市民孙彤抱着刚选购的三本书扫码支付,她说:“书展上购书优惠力度大,在家门口参加如此盛大的图书展,真是一场爱书人的狂欢。”

新华书店总店专区以独特的文化路径。

魅力吸引着众多读者驻足。作为我国红色文化传承的重要阵地,此次新华书店总店携全品类优质出版物亮相书展,从经典著作到畅销读物,再到特色文创产品,全方位覆盖各年龄段读者需求,为这场科幻盛宴注入了浓郁的书香气息。

“书香冰城百位名家”公益阅读活动期间,高洪波、曹文轩、叶梅等文学巨匠将与教育专家在哈市中小学开展公益阅读活动,打开冰城青少年儿童的文学视野;第六届少儿科幻星云奖颁奖典礼将表彰优秀创作,激发青少年科幻热情;“跟着阅读游冰城”文旅推广活动串联萧红故居、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆等文化地标,进一步提升活动热度,扩大哈尔滨文旅品牌影响力。线上线下近百场新书首发、公益讲座、图书签售等活动,将全方位展现文学魅力,深化读者互动体验。

本届书展还将发挥展会溢出效应,探索打造集科幻、科普、科学于一身的“科幻之城 未来之城”城市文化IP,并以此赋能哈尔滨市科技和高新技术产业发展,为哈尔滨市挖掘和培育新质生产力提供新实践路径。

科幻主题书展 开启全民阅读盛宴



书展人气爆棚。

70余位作家用脚步丈量哈尔滨



参观哈尔滨大剧院。

□文/本报记者 马智博 邢汉夫
摄/本报记者 蒋国红

书香冰城,阅见夏都。近日,2025哈尔滨首届科幻主题书展系列活动之“阅见冰城”活动举行。70余位作家齐聚,先后走进哈尔滨大剧院、冰雪大世界梦幻冰雪馆、中华巴洛克历史文化街区、中央大街等地,在感受哈尔滨如诗如画的自然风光和优雅的城市风貌的同时,领略冰城的风土人情和独特的城市魅力。

矗立在松花江北岸的哈尔滨大剧院是作为“音乐之城”的哈尔滨最负盛名的文化设施之一。建筑的线条流畅而灵动,仿佛是松花江畔的冰雪在岁月的雕琢下自然形成的状态。

“哈尔滨大剧院设计十分精巧,风格与

北国风光也很是贴合,从室外欣赏大剧院,就好像一条银色的绸带飘扬在碧水蓝天之间。”来自海口的著名儿童文学作家张品成在参观哈尔滨大剧院时感慨道。张品成表示,哈尔滨是别具一格、生机勃勃的魅力之城,在今后的创作中,将多发掘哈尔滨的历史、人文,讲好哈尔滨故事。“哈尔滨是一座值得被深入品读的宝藏之城,特别是哈尔滨大剧院,设计未来感十足,我计划将哈尔滨大剧院、东北虎等‘哈尔滨’元素写入我接下来的作品之中。”来自武汉的著名儿童文学作家、探险家彭绪洛说。

在冰雪大世界梦幻冰雪馆里,五彩斑斓的冰雕景观如梦如幻。晶莹剔透的冰体中“绽放”出的一束束五瓣丁香花,令作家们惊叹不已。“一直憧憬有机会冬天来哈尔滨赏冰乐雪,没想到在夏天圆梦了。”全

球华语科幻产业中心主任、著名科幻作家董仁威难掩激动之情。

“哈尔滨冰雪大世界的梦幻冰雪馆未

来感十足,适合我们激发创作灵感。”科幻

作家吴显奎数次到访哈尔滨,他表示,哈尔滨是神秘的、热情的、广袤的、充满魅力的迷人城市,他已经开始计划利用哈尔滨独特的地理条件进行科幻电影的拍摄。

中华巴洛克历史文化街区,犹如一幅画卷,印刻着城市的发展足迹,散发着浓郁的欧陆风情和本土文化气息。漫步在街区,脚下是岁月打磨的石板路,身旁是中西合璧的建筑,各式店铺点缀其中,烟火气十足。

天文科普作家、儿童文学作家、童书出版策划人潘亮表示,刚落地哈尔滨时欣赏到的松花江畔落日美景以及中华巴洛克历史文化街区的独特风貌,都让他感受到哈尔滨是一座充满幸福感和愉悦感的城市。“我已经开始构思将热情好客的哈尔滨人,以及这座城市欧陆风情、冰情雪韵写入我的新作品中。”潘亮说。

铭记历史、珍爱和平。当天下午,作家们走进全国红色旅游经典景区——侵华日军第七三一部队罪证陈列馆。踏入展馆,厚重的历史气息扑面而来。逼真的沙盘还原七三一部队细菌实验基地的布局,场景复原原区内锈迹斑斑的解剖台、沾满污垢的囚服,与光影特效结合,将参观者瞬间带回那段惨绝人寰的岁月。“沉浸式的场景让我真切触摸到了历史的沉重,目睹先辈们遭受的苦难,更深刻体会到国家强盛的意义。”青年作家杨昊宇告诉记者。

结束一天的行程,作家们纷纷表示,此次“阅见冰城”之旅既是一次灵感的探寻,更是一场心灵的洗礼。哈尔滨独特的城市风貌与人文魅力,为创作注入了鲜活素材。而七三一部队罪证陈列馆内的历史铁证,更时刻警醒着和平的珍贵。他们将以笔为介,把冰城的浪漫与历史的厚重融入作品,让更多人了解这座城市。

城市生活垃圾分类宣传周启动

本报讯(记者刘瑞)为深入推进垃圾分类工作,近日,哈尔滨市启动城市生活垃圾分类宣传周活动。本次宣传周活动以“分类齐参与 低碳新时尚”为主题,通过多元化宣传,提升市民垃圾分类意识,倡导绿色低碳生活。

宣传周活动启动仪式在道里区群力音乐公园广场举行。黑龙江省物业管理协会、哈尔滨学院、顺丰速运集团等行业协会,院校及“两新”组织代表发言,表达积极参与垃圾分类工作的决心。哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市社会工作部、共青团哈尔滨市委、道里区政府等部门为多支垃圾分类志愿服务队授旗。市民代表发出倡议,呼吁全体市民从自身做起,为城市环境贡献力量。

启动仪式现场还设置知识展板、互动游戏,吸引众多市民参与垃圾分类体验活动。同时,全市各区通过文艺表演、知识问答等形式开展分会场活动,营造浓厚参与氛围。

宣传周期间,哈市将重点推进垃圾分类志愿服务体系建设。哈市机关干部、高校志愿者、“两新”组织及企业员工将组成志愿服务队伍,深入社区、学校、商圈开展垃圾分类知识宣传与培训。

下一步,哈市将建立常态化宣传机制,各区将结合自身特点,持续开展垃圾分类特色宣传活动,推动垃圾分类工作取得实效。

互动游戏。

图片由哈尔滨市城管局提供



领略冰雕的如梦如幻。